

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации на соискание ученой степени доктора филологических наук Башковой Ирины Венадьевны «Теоретические основания русской семантической персонологии: объект и метод». Специальность 10.02.01 – Русский язык. АВТОРЕФЕРАТ диссертации на соискание ученой степени доктора филологических наук. – Красноярск, 2018. – 42 с.

Современная русская семантическая персонология выросла из лингвистического анализа языка писателей, методология которого инициирована с 20-х гг. прошлого века В.В. Виноградовым, Б.А. Лариным и их учениками. Ларинское направление таких исследований было лексикографически воплощено в многотомном словаре биографической трилогии М. Горького, в котором воссоздана идеологическая и семантическая доминанта этого произведения, не потерявшего актуальность и сейчас. Последователи Б.А. Ларина продолжают работать на этой научной ниве, а Л.Л. Шестакова в своей монографии «Русская авторская лексикография» (2012) подвела обобщающий итог всему, что в этой научной области совершено.

И.В. Башкова, следуя в кильватере этого мощного течения, находит свой собственный азимут. Ею сделана попытка разработать теоретико-методологические основы русской семантической персонологии как отдельного направления лингвоперсонологии и предложен анализ персоносемантики в идиолексиконе трёх известных сибирских писателей-деревенщиков на фоне «Русского семантического словаря».

Этой цели исследовательница успешно достигает: Объективно избрав для анализа наиболее эффективные методы и приемы семантики при описании вербально-семантического уровня ЯЛ и индивидуально-авторской языковой картины мира (ЯКМ), она разрабатывает собственную методику системного анализа вербально-семантического уровня ЯЛ. Благодаря этому на материале названий лиц И.В. Башкова пластично обрисовывает феномен человека в индивидуально-авторской картине мира произведений В. П. Астафьева на фоне аналогичной лексики В. М. Шукшина и В. Г. Распутина.

Диссертант последовательно доказывает, что количественная измеримость потенциала языковой системы позволяет объективно определять индивидуальные особенности и типические характеристики

языковой личности. Идя к поставленной цели, И.В. Башкова убедительно ответила на значимые вопросы семантической персонологии. Ею доказано, что это направление и его современная методология – надежный инструмент в процессе познания индивидуально-авторского творчества. Благодаря сопоставлению идиолексикона ЯЛ с условным словарным эталоном не только выявляются типические и индивидуальные особенности первого, но и измеряются масштабы наполненности лексических подмножеств.

Удачным представляется и выбор материала для конкретного анализа, поскольку именно семантика названий лиц маркирована лексической индивидуальностью, а самое главное – обладает частотностью употребления, позволяющей охарактеризовать разноаспектные особенности автора текста и оценочные флюиды такой лексики. Убедителен один из основных выводов исследования: «Общим для всех лексико-семантических рядов является принцип обратной зависимости величины относительной наполненности ЛСР: чем более наполнен словарный ЛСР, тем меньше его относительная наполненность в текстах ЯЛ» (с. 6).

Персоносемантика типологизируется И.В. Башковой дифференцировано, с определением таких антропостереотипов, как гендерные, субэтнические, социально-идеологические и др., что отражает доминантные идеи национальной ЯКМ и позволяет определить прагматический потенциал соответствующих художественных текстов. При этом определение стереотипов не препятствует выявлению идиостилей и идеологических доминант каждого из трех избранных писателей. Различие в выборе приоритетных лексических подмножеств, собственно, и отражает различия идиостилей авторов и их индивидуально-авторских ЯКМ.

Убедительность выводам исследования И.В. Башковой придает почти полная выборка соответствующей группы лексики и её четкое распределение по 300 лексико-семантическим рядам в соответствии с «Русским семантическим словарем». Тем самым теоретические постулаты работы и её новизна доказываются конкретным материалом, Теоретически диссертант несомненно вносит вклад в разработку концепции русской семантической персонологии и создает доказуемую методологическую основу семантического описания ЯЛ. Исследование И.В. Башковой – решительный шаг к созданию идеологического словаря писателей,

воссоздавших панораму жизни советской России предперестроечного времени. .

Сочетание теоретической оснащенности, лингвистической и культурологической эрудированности с тонким анализом конкретных языковых фактов обеспечило высокое научное качество данной диссертации. Исследователь многоаспектно и глубоко представил семантической персонологию как перспективное направление современной лингвистики и убедительно сформулировал её методологические постулаты Автор этой значимой работы заслуживает присуждения ему научной степени доктора филологических наук.

Диссертационное исследование Башковой Ирины Венадьевны «Теоретические основания русской семантической персонологии: объект и метод» отвечает всем требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, т.е. соответствует п. 9, установленным «Положением о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, а его автор заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук (10.02.01 – русский язык),
профессор, профессор кафедры славянской филологии
Санкт-Петербургского гос. университета,
главный научный сотрудник
Института филологических исследований СПбГУ

В.М. Мокиенко

6 декабря 2018 г.
199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., 11, ауд. 168
тел.: (812) 328-95-24,
e-mail: mokienko40@mail.ru, slavkaf@mail.ru

Личную подпись заверяю *Мокиенко В.М.*
Документ подготовлен по личной
инициативе

06 ДЕК 2018

ТЕКСТ ДОКУМЕНТА РАЗМЕЩЕН В ОТКРЫТОМ
ДОСТУПЕ НА САЙТЕ СПбГУ ПО АДРЕСУ
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML)

*Вероника Александровна
Семирякова В.В. Семиря*

